

封面 宽窄巷 主题策划

海归就业遇冷 ②

出国留学的经历 『没长醒』的她长大了



A

回顾人生中的前20年，成都女孩马倩只能懵懂和迷茫两个字来形容。从小到大，她都没有认真想过人生规划的问题。直到20岁时，她被交换到美国留学，此后又去英国读完了研究生。几年留学经历，让她开始思考人生的另一种可能。

到美国留学，一下飞机就哭了

2009年，在四川大学读大二的马倩，获得去美国新墨西哥州立大学交换留学的机会。

她并没有太大兴趣，反倒是爸爸一个劲儿地鼓励她去，并帮她办好了所有手续。

“我爸可能觉得出去可以镀一层金，我完全处于迷茫的状态，不知道出去干什么，毫无目标。”马倩说，自己是家中独生女，从小到大都没有什么明确的目标。

回忆起第一次踏上美国土地，马倩说，“一下飞机就哭了。”

“感觉很不适应，去了一个相当于中国火焰山的地方，山上只有仙人掌。”马倩在美国呆了两年，“没有接触到美国的现代气氛，也没有去过纽约、华盛顿等城市。

那两年，马倩无比思家，每个假期都要飞回成都。

在美国，还要面对融入当地环境和文化的难题。“没办法融入。”马倩说得很干脆，“除非能遇到非常友好的当地人。”

马倩遇到了一个，是一个合租的室友，曾在圣诞节时，把她请到家里过节。但更多时候，隔膜感更深一些。“4个女生共用厨房和冰箱，谁都知道这是我的，那是你的，不能动。”

在美国的两年，让马倩成长了不少。“一个人在国外，什么都要靠自己，父母都远在成都，想靠也靠不上。”

在美国读完本科后，马倩“开始有点觉醒”，思考未来的路怎么走。2011年，她决定去英国读研究生。

学什么不重要，体验值得留恋

马倩觉得，出国留学的人，有的是为镀金，有的是为体验，她属于后者。

“在国外学了什么都不记得了，但在那真是穷开心。”马倩回忆起留学时光，仍觉得十分美好。“上午下了课，在教室旁边的草地上晒太阳，跟朋友一起吃个午餐聊聊天；下午只有一节课，再去市中心逛逛。”马倩说，在英国留学时所在的城市，“四季都美，又不用自己挣钱，过得无忧无虑。”

至于出国留学性价比降低，马倩说，她没有考虑过这个问题。她在美国和英国时，每年花费大约50万人民币，但家境优越，不存在经济方面的压力。

在她看来，这段留学经历本身就是收获。

“英国给我的感觉是安静，不闹腾，但安静却不孤独；而美国是闹腾，让人觉得孤独。”如果不是去了两个国家留学，马倩不会有如此直观的感受和体验。

想法更多，希望改变当前生活

刚回国时，马倩进入一家金融公司工作，每个月6000元的工资，让她挺满意。

但是，干了不到两年，金融公司名目繁多的考核指标让她感到枯燥无聊。如今，马倩在一家新媒体公司上班，她现在又有了新的念头。

“我有个同学也是留学回来的，进了一家国企，特别不习惯，现在正准备考研，重新申请国外的学校。”马倩说，她的心态跟这个同学差不多。

这也是留学经历带给她的改变，“在国外几年，让我的想法越来越多。我会想，如果现在工作不开心，是不是可以做一些改变？对未来重新进行规划？”

马倩说，如果没有出国留学的经历，一直在国内上学、工作，现在也不会产生这种想法，她会一直是个“没有长醒的人”。

正是因为有了内外两种对比，马倩开始有了新的思考和规划。

“在国外学到的专业技能，对现在的工作也没有多少帮助。唯一的英语优势，在工作中也用不上。”这让马倩觉得回国后，自己的竞争力在丧失。

这显然是她不想看到的，现在，她开始考虑一所国外学校、留学、移民。

“虽然未来什么都不确定，但自己更清醒了。”马倩说。

连日来，华西都市报·封面新闻记者采访了多名已经回国工作的留学生及其家长。海归中，有的10多岁就独自远走异国他乡，有的在大学里交换留学，也有的从国内名校退学出国。

对于出国留学，他们有自己的经历和看法。



从知名大学退学 自费到美国留学

在众多选择出国留学的人中，重庆女孩刘佳显得有些特别。从小成绩优异的她，高考后上了国内一所知名大学，结果她在大二时从学校退学，考入美国新墨西哥州立大学。

留学的种子，初中时就埋下了

想要出国留学的种子，早在上初一时，就在刘佳的心里埋下了。

“当时就是单纯地喜欢英语，就想去美国留学。”刘佳说，提出这个想法后，她就被父母拒绝了。拒绝的原因不是因为负担不起，而是父母觉得她还太小。

父母的意思是，等她在国内读完初中，再去美国读高中和大学，会更稳妥一些。

“初中毕业后，我那时正是叛逆期，死活都不想去上学了。”刘佳说，父母也没有坚持，她在国内读完高中，参加了高考。

刘佳是学霸，也是考霸，高考后考上北京一所211、985高校，学金融专业。

大一时，多年前的留学念头，在刘佳心里被重新点燃。“大一下学期开始准备出国，花了大半年考托福，准备各种材料。”

最终，刘佳顺利申请到了新墨西哥州立大学，然后又从国内就读的大学退学。

对此，刘佳没有觉得遗憾。因为在美学的是自己喜欢的专业，而且几年的留学经历，让她收获了成长。

有个好室友，迅速融入了环境

刚到美国，面对完全陌生的异国他乡，尽管有心理准备，但刘佳还是有些慌乱。

幸运的是，刘佳遇到了一个好室友，黑人女孩Nia。“她对我帮助特别大，会带我去她家玩，融入她的小圈子。”

在校园里，Nia也给了刘佳很多帮助。“她会告诉我学校里哪些社团比较好玩，就拉我去参加。还会告诉我一些国际学生不太会注意的问题，文化有差异的地方，也会给我解释。”刘佳说，在Nia的帮助下，她很快习惯了美国的生活。

留学期间，课堂上的宽松和课题的自由，让刘佳感到欣喜。除了上课，她还担任研究助理，帮老师统计数据，整理文章。

“最后半年是在华盛顿约翰霍普金斯大学做研究助理。”

毕业后，刘佳也想留在美国工作。但是，能够提供签证的工作工资太低，“一个月大概是4000美元，我在华盛顿租房每个月就要2000多美元，根本养活不了自己。”

家境殷实的刘佳，留学期间一年花费六七十万元人民币，4年下来，花了200多万。

毕业后，她希望尽快独立，不再依靠家里援助。再加上在美国能找到的工作，跟自己的兴趣有点远，所以毕业后回到国内，在成都找到一份工作。

光环已不存，留学不是为镀金

“回过头看，这段留学经历，是我人生中非常重要的一段。”刘佳说，在国外的几年，让她对很多事情的接受度更高了。

在美国期间，刘佳把大部分假期都用来旅行，“整个美国，甚至整个美洲都转遍了，这也是收获。”

“我不把留学当做是镀金，如果只是为了回来找一份好工作，我在国内读的学校已经厉害了。”刘佳说。

实际上，她出国前就已经意识到，近年来随着出国留学的人迅速增多，“海归光环已经不存在了。”因为已有心理准备，刘佳回国找工作时，没有奔着高薪而去。

“当时还给花旗银行投过简历，也被录取了，但自己觉得不感兴趣，就没去。”尽管那家银行提供的薪资不低，但刘佳最后还是选择了现在的工作，“因为更有意思。”

出国留学期间，马倩在凡尔赛宫旅游。



身穿韩民族服饰的黄雪。



王梦雪和她的油画作品。



各有各的留学经历 “没长醒”的孩子长大了

B

C

D

留学俄罗斯七年 成都女孩成职业油画家

生于1986年的成都女孩王梦雪，如今总是被人称为“美女艺术家”。年仅31岁的她，如今是四川当代青年画院副院长，四川当代画院副秘书长、专职画家。取得如此成就，源于她在俄罗斯留学7年期间，完成了人生的蜕变。

出国学新闻，却成了油画家

2002年，16岁的王梦雪在成都读高中。高二时，家里准备送她出国留学。

经曾在莫斯科留学过的姑姑建议，王梦雪选择了俄罗斯作为留学目的地。那年，王梦雪独自带着50公斤重的行李，远赴俄罗斯。

经过一年的语言学习后，王梦雪顺利考上圣彼得堡国立大学国际新闻专业，相继在这所学校读完了本科和研究生学业。

但王梦雪一直没有放下自己的艺术梦。受建筑设计父亲的影响，她从小就迷恋艺术，喜欢画画。

“距离圣彼得堡国立大学只有5分钟路程，就是列宾美术学院。我在列宾美术学院学了5年油画。”王梦雪说，圣彼得堡曾是俄罗斯乃至整个欧洲的文化艺术中心，自己就像一块海绵，吸收着这座古城的艺术营养。

2009年，王梦雪从圣彼得堡国立大学获得硕士学位，第二年回到成都。

回国后，她当过电视台记者，做过出版社编辑，但最钟情的还是绘画。

2013年，她创办了自己的油画工作室。2017年7月初，举办了一次油画展。

留学七年，经历了太多困难

刚到俄罗斯时，王梦雪把带的美金绑在身上，那是她在异国他乡的生活费。

即便如此，钱还是在地铁里被抢了。可以想象她的无助，“哭也没用，喊也没用。”留学7年，她经历的困难可想而知。

最直接的，就是俄罗斯每年长达半年多的寒冬。有一个冬天，她晚上错过了最后一趟公交车，只好一个人走远路去坐地铁。

“也不是因为回家，就是突然很委屈，就哭了。”眼泪流下来，迅速在脸上结成两道冰凌子，“真的太冷了，是生活在南方的你无法想象的极寒。”

“那7年，是我非常重要的成长时期。对我来说，是形成性格和思考习惯的时段。”王梦雪说，因为自己处于特殊的年龄，在陌生的国度，学习和生活充满了挑战和艰辛。

所有这些，教会了她敏锐的观察力，也让她学会了坚强。

王梦雪说，直到今天，她的血液里依然充斥着留学时光留下的力量。“那些力量值得回忆和反复揣摩，并会作用于我的一生。”

她很庆幸，在青春躁动的年龄，在一个有着丰富文化积淀和气候严峻的国家度过。“它让我学会了如何在孤独中前进，和与自己相处。”

现在，王梦雪的很多绘画作品，都带着俄罗斯冬天的影子。

对此，王梦雪说，俄罗斯的艺术已经融入自己的灵魂，还有那里的雪景和天空。“在那里，看过去满眼都是海阔天空和冰天雪地，那里的一切都像记录在心脏里的一个基因，随着血液迸发出来。”

把留学当投资，想法太幼稚

王梦雪出国留学的时间，是在15年前。她知道，当下的留学环境已经发生了很多变化。“现在年轻人面对的压力和问题是过去的很多倍。当今社会对人才要求也越来越高，要懂专业、懂人性、懂吃苦，需要学习方方面面的东西。”

“单纯一个留学经历，并不是高于同龄人的全部。”王梦雪说，光鲜的学历只是表面，人才更重要的是货真价实的综合能力。

拿自己来说，王梦雪不希望被贴上任何一种标签。她既擅长画油画，也喜欢画插画，作品风格差异也很大。“现在是资讯传播如此之快的一个时代，这么一个信息量爆炸的时代，我怎么可能被贴上标签，怎么可能只能让我画油画，而不让我画我喜欢的插画？而且，我今天画的是雪，明天就有可能画火了。如果艺术家这个职业都不自由，那我们生活的社会也就太没劲了。”

对于出国留学是否值得，王梦雪说，任何环境和经历，都会带给人正负两种能量，“关键在于如何吸收和运用。”“如果单纯从收入和支出来看待留学，那就是把人当成了商品或项目在投资，这种想法极其幼稚。”

送儿子留学美国 四年一百多万花得值

2010年，儿子高中毕业时，成都人王先生决定送他去美国读大学。

做出这个决定，与儿子喜欢计算机的兴趣有关，更与王先生的观点有关。那年，小王考入位于西雅图的华盛顿大学，攻读计算机专业。

王先生也是学计算机出身。1982年，他考入现在的电子科技大学，学的是在当时非常时髦的计算机控制。

1986年毕业时，王先生正好赶上计算机普及的热潮。后来，王先生成为一家科技公司的首席工程师。

“因为我学的是计算机专业，家里很早就有电脑。儿子从小就喜欢玩游戏，对计算机有浓厚的兴趣。”王先生说，儿子“子承父业”，是受他的影响。

也是因为身在其中，王先生更明白在电子计算机领域，中国与美国的差距。“我对这个体会太深了，中国课堂上学的很简单，用的程序语言也很老了。”

为此，王先生很早就决定送儿子出国学习先进的计算机技术。“在国外的东西，国内任何大学都学不到。”

王先生说，儿子回国后，曾去国内一家知名互联网公司求职，“那家公司用的程序语言，在美国都已被淘汰了。”

为支付儿子出国留学的费用，王先生曾经卖了一套房子。“我给他定的一年30万，4年下来超出一百万。”王先生说，他觉得这100多万花得值。

“我的一些高中同学就说，花100多万，多久才挣得回来？我说，不能这么想，这些钱留在手里不用完，如果给孩子读书，他学到的技术，增长的知识，是不一样的。”王先生说。

在国外的大学，小王也见过开上百万跑车的中国留学生，但他不觉得羡慕。“留学期间，一直是自己做饭吃，这样能省钱。”

小王自己也很努力。“国外读大学的辛苦，每天下午跟视频，都是美国凌晨一两点钟，他都还在做作业。”为修够学分，顺利毕业，需要付出更多艰辛。

直到现在，王先生和儿子还经常探讨最新的计算机技术。“问他学的什么，现在研究的程序，对我来说，也是学习的过程。”

华西都市报·封面新闻记者 董兴生 摄影报道 (受访者为化名)



扫描下方二维码，即可阅读全文。

由中国家用电器研究院主办的“第十三届中国家用电器创新成果推介”活动近日在德国柏林IFA展上举行。经过消费者投票，并结合专家评审，A.O.史密斯继续蝉联“年度产品创新”大奖和“年度最具创新力家电品牌”大奖，还获得两项年度技术创新成果大奖，成为展会最大的赢家。

四项至高荣誉，夯实行业领导地位

在推介会上，A.O.史密斯凭借行业领先的创新技术，A.O.史密斯参展的高抗风/艾弗龙面板型一氧化碳中毒的燃气热水器，获得由中国家用电器研究院颁发的“年度产品创新”大奖，这已是A.O.史密斯连续第9次获得此项殊荣。

不仅如此，A.O.史密斯反渗透净水机以及A.O.史密斯针对重污染设计的空气净化器，均荣获“年度技术创新”大奖。同时，作为拥有143年历史的A.O.史密斯，再次摘得“年度最具创新力家电品牌”的桂冠。四项至高荣誉的获得，是A.O.史密斯顶尖研发能力的最好证明。

中国家电创新成果奖德国IFA揭晓A.O.史密斯再次斩获四项大奖

品牌价值逆市上扬，成就外企成功典范

此次推介会上，最重磅也是竞争最激烈的大奖之一便是年度最具创新力品牌的角逐，A.O.史密斯毫无争议成功入选，不仅代表了行业的肯定，也是品牌价值的彰显。

据权威市场监测机构中怡康数据显示，目前A.O.史密斯在整个热水器市场销售额占比高达27.46%，稳居行业第一；净水机销售市场占有率达29.1%，也已居行业首位。A.O.史密斯也成为近20年来在中国市场表现最稳定、且唯一保持份额持续上升的外资品牌。

三大获奖产品，引领行业顶尖技术

A.O.史密斯获奖的三款产品和技术，成为行业顶尖技术的代表。获得年度产品创新大奖的，A.O.史密斯高抗风/艾弗龙面板型一氧化碳中毒的燃气热水器，拥有

别致外观，时尚的珍珠雪花白面板，搭载了A.O.史密斯最新研发的艾弗龙易擦净面板，采用艾弗龙涂层、珠光涂层和底部喷漆涂层三重喷涂工艺，使面板表面如同镜面般光滑，不易附着油污，只需轻轻一擦就可以焕然一新。

获得年度技术创新大奖的A.O.史密斯反渗透净水机MAX3.0 Plus专利长效技术，在A.O.史密斯原有的专利MAX3.0技术基础上，添加了创新水路结构设计，以及专利阻垢滤芯，可有效降低钙镁离子的结晶倾向，防止反渗透膜片上的碳酸钙和碳酸镁残留，一举将净水产率提高75%，仍能保持反渗透膜寿命长达3年。

A.O.史密斯针对重污染设计的空气净化器PM2.5实时数字监测技术，采用激光传感器和红外传感器互补的方式，保证了PM2.5监测的精准持久。主滤芯选用美国商用标准MERV17等级高效

HEPA滤芯，搭配大吸力双风轮风机，快速过滤重污染空气。

143年品牌历程创新研发值得信赖

拥有143年灿烂历史的A.O.史密斯，始终专注研发、打造精品，成就了其引领行业的百年巨匠地位。进入中国20年来，A.O.史密斯坚持研发本土化并取得成功，成为外企在中国成功的典范。目前，A.O.史密斯已经涵盖电热水器、燃气热水器、净水机、空气净化器、空气源热泵热水器、燃气采暖/热水两用炉、美容软水机、热水床垫等八大品类，成为家用、商用中高端市场公认的行业领导者，充分展现出A.O.史密斯在中国市场的实力。

